

ГОД ИЗДАНИЯ XVII  
№ 9 (772)

# ПОСЕВ

ВОСКРЕСЕНЬЕ  
26 ФЕВРАЛЯ 1961

ГОЛОС РОССИЙСКОГО РЕВОЛЮЦИОННОГО ДВИЖЕНИЯ  
ВЫХОДИТ ЗА РУБЕЖОМ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО

Jahrgang 17 - Nr. 9 (772)

Russische Wochenzeitung · POSSEV-Die Aussen · Frankfurt a. M., Merianstraße 24a

Sonntag, 26. 2. 1961

О РОССИЙСКОЕ РЕВОЛЮЦИОННОЕ ДВИЖЕНИЕ составляют все, кто ставят своей целью революционное свержение коммунистической власти и идут к этой цели путем одиночной борьбы или организуются в кружки, группы, объединения. О НТС — НАРОДНО-ТРУДОВОЙ СОЮЗ (русских солидаристов) обладает революционной идеологией и стратегией, ведет революционную борьбу и тем способствует росту и организованности российского революционного движения. О «ПОСЕВ» отражает и развивает идеи солидаризма, борется за осуществление политических стремлений российского революционного движения и издается при активном содействии НТС.

## Голосуйте против!

К предстоящим выборам в местные советы

5 и 19 марта во всех союзных республиках будут проходить выборы в местные советы — сельские, поселковые, районные, городские, областные и краевые.

Выборы эти будут проходить в обстановке, заметно отличающейся от обстановки прошлых лет.

Партия за последние годы сама разоблачила былой миф о «морально-политическом единстве народа с партией», объявила врагами ее идеологии и политики большие группы населения, шельмует, клеймит, преследует религиозных людей, «частников», «обывателей», молодежь, не желающую жить по ее канонам и прописям. Издевательские, оскорбительные ярлыки навешиваются буквально на сотни тысяч людей.

Никогда еще со времен раскулачивания и коллективизации — даже в период господства сталинщины — сама власть не признавалась, что у нее такое количество врагов в стране.

Миллионы учащихся средней школы хрущевской школьной реформой оставлены безо всякой перспективы получить высшее образование и устроить сколько-нибудь сносную жизнь. Большинство выпускников средних школ загоняют работать на скотные дворы, в шахты, на строительные площадки. Не желающим ехать по принуждению в гиблые места «новостроек» уммышленно не дают работу по месту жительства, создавая армию безработных, а потом объявляют их «тунеядцами», ссылают на принудительные работы. Никакого иного чувства у этой молодежи к власти, как затаенной лютой ненависти и вражды, быть не может...

Сельскохозяйственная политика руководства ЦК КПСС «последовательно» довела страну до больших продовольственных трудностей и

голода. Банкротство власти — у всех на глазах. Власть сознательно плодит «социальные контрасты» в стране, дала волю новой, коммунистической «буржуазии»...

Все это не может не вести к активизации политического недовольства и брожения в народе.

В то же время динамизм и «техника» власти в борьбе с проявлениями народного недовольства уже не те. Метод застраживания ей теперь уже часто не удается.

Это ставит вопрос о возможности успешного нанесения ударов по власти на нынешних выборах. И ударов очень ощутимых.

Конечно, избирательными бюллетенями тоталитарную власть не свергнешь. Но глубоко ошибочно было бы считать, что поэтому нет и необходимости давать какой-либо бой власти на выборах. Бойкот выборов или — что еще важнее — голосование против кандидатов, выставленных партией (а все кандидаты так называемого «блока коммунистов и беспартийных» выставлены партией), имели бы большие политические и моральные последствия. Система власти несомненно пришла бы в замешательство и расстройство, в ней ускорился бы процесс распада и разложения. А народ по результатам выборов ощутил бы свое единство, «чувство локтя». Все это пошло бы на благо и пользу освободительной борьбе.

Даже понижение числа «голосующих» за кандидатов, выставленных и апробированных партией, хотя бы на 5—10 процентов, имело бы в указанном выше смысле огромное значение.

И это сейчас осуществимо, ибо можно твердо сказать, что машина власти сейчас не такова, чтобы она могла взять «на учет» и организовать преследование всех, голосовавших против.

Сама власть считается с возможностью неприятных для нее «сюрпризов» на этих выборах и как бы заранее готовится к тому, чтобы при возможных неблагоприятных для нее результатах выборов сделать хорошую мину при плохой игре, подладиться к настроению избирателей.

В «Известиях» от 18 февраля напечатаны очень симптоматическое в этом смысле письмо из Армавира и комментарий к нему корреспондента газеты. Приведем письмо полностью:

«Дорогая редакция!

Сейчас в нашей стране идет подготовка к выборам в местные Советы. Народ с гордостью называют имена своих луч-

ших сынов и дочерей. Сотни достойных людей выдвинуты кандидатами в депутаты и у нас в Армавира. За каждого из них я с радостью отдаю овой голос. Но против одной кандидатуры я возражаю. Речь идет о директоре Армавирской универсальной базы Краснодарского крайпотребсоюза С. И. Сукальском.

Три недели назад Армавирский горком партии за крупные злоупотребления, серьезные недостатки в работе базы объявил Сукальскому строгий выговор. А на собрании избирателей нашей базы директора почему-то поспешили выдвинуть кандидатом в депутаты Армавирского городского Совета.

Я выступил против, рассказав о сомнительных делах Сукальского. Однако мои доводы собрание не приняло во внимание: слишком много оказалось приспешников у директора.

Но я по-прежнему убежден, что Сукальский не может представлять народ в Совете. Он не достоин этого.

К. Федоров,

юрисконсульт Армавирской универсальной базы Краснодарского крайпотребсоюза».

Редакция «Известий» в комментарии своего корреспондента признает постановку вопроса К. Федоровым совершенно правильной и заявляет: «Можно быть уверенным, что Сукальский депутатом не будет».

Но в оплошности, растерянности и страхе перед возможными «сюрпризами» выборов правительственная газета как бы легализовала право выступать против уже выдвинутых и принятых кандидатов (повторяем: все выдвинутые на соответствующих собраниях и принятые большинством голосов кандидаты — есть кандидаты «блока коммунистов и беспартийных», т. е. партии), следовательно, и право голосовать против них. Если можно голосовать против Сукальского, то можно голосовать и против любого кандидата. Газета может определить, что Сукальский «не достоин доверия». Но и избиратель вправе

считать неприемлемым для себя любого кандидата, всех кандидатов, которых он зачеркивает в избирательном бюллетене. Тут создается некий новый юридический «нюанс». И если даже «органы» как-нибудь дознаются, кто зачеркнул бюллетень, то политического обвинения в «неоляльности к власти» ему не пришьешь. Избиратель просто может иметь свое собственное суждение о деловых и моральных качествах кандидата, и он его не выбирает. По разъяснению, которое сделала правительственная газета...

Мы призываем граждан страны — избирателей смело и дружно подавать свои голоса против всех выставленных и утвержденных кандидатов в депутаты, поскольку это есть акция партии, которой она хочет поддержать свой миф о «единстве народа с партией».

Конечно, среди кандидатов найдутся честные, порядочные люди, которые на открытом собрании не осмелятся по разным причинам отвести и снять свою кандидатуру. Но голосование против них не может и не должно их обидеть и оскорбить, ибо такое голосование не направлено против какой-то отдельной личности, а направлено против партии и ее диктатуры.

При неблагоприятных для власти результатах выборов она начнет крутиться, фальсифицировать цифры. О чем-то и умолчит. Но опыт прошлого показывает, что скрыть всё ей будет трудно — по десятку примет правда выплывет наружу, станет известной народу.

Народ сейчас может на выборах продемонстрировать свое подлинное отношение к власти, к антинародному режиму КПСС. Нужно только преодолеть укорененные годами фатальные предвзятости, что выступление на выборах против режима — все равно бесполезное занятие. Нет, сейчас это может серьезно действовать потрясению и развалу системы! При всем том это может выколотить из власти новые уступки. Следовательно, в нанесении удара по власти на выборах заинтересовано большинство населения страны и все политические течения — от революционного до реформистского.

### ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК КПСС О ПАРТИЙНОЙ РАБОТЕ НА УРАЛМАШЗАВОДЕ

Как видно из указаний, содержащихся в передовой «Правды» от 17 февраля сего года, ЦК КПСС недавно принял специальное постановление по поводу партийной работы на Уральском заводе тяжелого машиностроения им. Орджоникидзе. Постановление в общей печати пока не опубликовано, но «Правда» отмечает, что оно «имеет общепартийное значение».

Как следует из передовой «Правды», ЦК КПСС особенно озабочен вопросом партийного контроля на Уралмашзаводе и других предприятиях страны. «В деятельности парткома Уралмашзавода, —

пишет «Правда», — вскрыты... недостатки, которые присущи многим партийным организациям. В первичных парторганизациях все еще отсутствует повседневный контроль за выполнением решений партии и правительства». С другой стороны, допускается «практика перенесения методов хозяйственного руководства на партийную работу».

Очевидно, постановление ЦК КПСС связано с массовыми фактами «обмана государства», которые теперь вслед за сельским хозяйством вскрываются и в промышленности.

#### СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ

- ◆ Н. Веригин.  
Слухи будоражат страну...
- ◆ В. Рошин.  
Убийства дружинников
- ◆ Л. Кораблев. Банкроты  
в поисках «резервов»
- ◆ Л. Воинов. Перманентный  
кризис с бумагой
- ◆ Л. Данко.  
Трое сочувствующих  
и один враг
- ◆ Михаил Балмашев.  
С чего начинается полет  
птицы?
- ◆ Е. Евгеньев.  
Ольга Ивинская  
и копыто Суркова
- ◆ А. Н. После гибели  
Думумбы

# По нашей стране

## Слухи будоражат страну...

Обилие «закрытых зон», разбросанных по всей стране, на которых изготавливается или пробуются новое оружие, порождает среди народа большие толки и панические слухи. Говорят, что в Сибири втихую продолжаются испытания ядерного оружия. Говорят о жертвах этого оружия. О новой болезни — «лучевой». Появились даже специалисты по лечению этой болезни.

Таинственные обстоятельства «воздушного катастрофы» с маршалом Неделиным и загадочной смерти генерал-полковника Павловского способствовали еще большему распространению тревожных слухов о местах, где заражаются «лучевой болезнью». Отголоском этих слухов явилась заметка «опровержение» в «Огоньке» (№ 50 за 1960 год). В ней говорится о проведенных «специальных исследованиях» в Сибири. Для камуфляжа журнал называет район падения Тунгусского метеорита. Целью исследований была проверка слухов, что «люди, побывавшие там, заболевают лучевой болезнью».

«Специальные исследования полностью опровергают эти вымыслы», — говорится в заметке.

К этому сообщению можно относиться по-разному. Но если власть организует «специальные исследования» для проверки слухов, то это говорит о психологической силе слухов, о чувствительности власти к ним.

\*

Интересная разновидность слухов стоит за опубликованным недавно в «Комсомольской правде» (от 4 февраля) эпизодом, связанным с январским пленумом ЦК КПСС.

Вести о каких-то потасовках и важных разоблачениях на пленуме быстро распространились по Москве.

«Дня через два после закрытия Пленума, — пишет обозреватель газеты, — у нас в отделе раздался телефонный звонок. Тревожительный, немного взволнованный мужской голос спросил: «Редакция? Говорит агитатор. Рабочие поручили мне справиться: почему вы не печатаете речь товарища Хрущева? Ведь он выступил семнадцатого числа...» Мы ответили, что редакция пока не получила текста речи, что задержка объясняется, видимо, тем, что речь большая и Никита Сергеевич должен сам предварительно прочитать стенограмму. Собеседник несколько смягчился, но все же предупредил: «Так вы там не задерживайте. Имейте в виду — ждем...»

Обозреватель сам подтверждает, что слухи о том, что от народа что-то скрывается, были вызваны «чрезвычай-

но и важностью вопросов, обсуждаемых на заседании ЦК», «тоном деловой критики», «методами» выяснения причин провалов в сельском хозяйстве.

Обозреватель успокаивает читателей, что документы пленума «опубликованы... от первой до последней строчки» и уверяет в частности, что положение Хрущева крепко, что в его лице «советские люди... еще раз увидели заботливого и знающего хозяина, мудрого и дальновидного руководителя, мужественного и принципиального человека».

Объем и характер слухов в этом «разъяснении» достаточно ясно проглядывает...

\*

В том же номере «Комсомольской правды» дается еще одно указание на слухи, распространяемые с определенной целью внести вражду между комсомольцами и «просто молодежью».

Речь идет о строительстве нового города Светлого, в Оренбургской области (на базе разработок никеля).

Со строительства началось бегство молодежи. И вот сцена. К начальнику комсомольского штаба строительства Виктору Юрину приходят четверо каменщиков, которые покидают стройку.

«В их руках «бегунки» — обходные листки.

— Отметь, начальник. Мы уезжаем...

— Это почему же? Не по сердцу пришелся новый город?

Молчание. Один из каменщиков полез за папиросой в карман тулупа.

— Или за «длинным рублем» приехали? — продолжал Виктор. — Или трудности испугались? Таких не держим. Давай «бегунки», подпиши...

— При чем тут рубль? Тыфу! — чертыхнулся тот, кто полез за куревом. — Нам сказали, что будем жить всю зиму в палатках. Дом, который мы строим, отдадут комсомольцам, а мы — просто молодежь. Как же так?.. Все-таки строим вместе...»

Юрин тянется к тетради, в которую, видимо, заносятся данные для «оперуполномоченного» КГБ: «кто-то мутит воду», — поясняет газета.

\*

В «Посеве» уже не раз отмечалось, что страну будоражат самые различные слухи. Говорить это может только об одном: о беспокойном, тревожном состоянии, когда люди в чем-то неуверены, чего-то ожидают — бедствий ли, перемен... Слухи, по-видимому, возникают не только стихийно. И они используются борющимися силами.

Н. Веригин

## Убийства „дружинников“

С полного одобрения власти самоуправства «народных дружинников» продолжается. Но с тем же упорством продолжается и сопротивление им, дается жестокий физический отпор. Молодежь в стране разделилась как бы на три лагеря. Одни поддерживают в той или иной форме власть. Другие ведут непримиримую борьбу с этой группой и, тем самым, оказывают сопротивление самой власти. Третьи — заняли нейтральное положение.

Привилегия начальственно покрикивать на любого встречного, безоговорочно задерживать людей, силой тащить их в свои «оперативные штабы» для установления личности или иных издевательских процедур, право применять против непокорных приемы «самбо», чувствовать себя как бы приобщенным к власти, — все это кружит головы некоторым морально-ущербным элементам среди молодежи, надевшим повязки и значки «народных дружинников».

К ним полностью приложима родившаяся в Одессе формула:

«Сделайте меня только маленьким начальником, а большой сволочью а стану сам».

В «Известиях» от 8 февраля помеще-

на заметка: «Убийца расстрелян». Кто же убийца? Гангстер? Профессиональный бандит? Нет. Убийца — рабочий В. Козин. Им убит в Каменогорске, в клубе бумажной фабрики, тоже рабочий, «народный дружинник» В. Кохов. Рабочий убит рабочего. Какая кровавая и тяжелая нелепость! Не было бы «дружинников» и «защиты» ими общественного порядка, милиция отвела бы подвыпившего рабочего парня, начавшего драку, в дежурку, он отоспался бы там, заплатил бы штраф и не было бы двух трагических смертей...

Суд приговорил Козина к расстрелу. Президиум Верховного совета СССР склонил ходатайство В. Козина о помиловании.

Второй случай убийства описан в газете «Литература и жизнь» от 17 февраля в корреспонденции из Владивостока под заглавием: «Почему погиб Женя Никифоров?»

Здесь положение много серьезнее. Авторы заметки пишут: «Горстка хулиганов терроризировала город». Само по себе подобное явление — черта времени. Что происходит? Почему в огромном городе «власть хулиганов»?

Но, оказывается, дело и еще сложнее. «Хулигань» — это посланные на строительство «Большого Владивостока» с комсомольскими путевками.

Чтобы отвлечь читателя от далеко идущих размышлений, авторы заметки бормочут, что среди «лучших из лучших» оказались и те, кого интересовал «длинный рубль».

Но что такое «длинный рубль»? Разве это не «ленинский принцип материальной заинтересованности» в действии?

А в конечном счете — причем тут «длинный рубль», когда дело происходит так:

«Дикие, странные вещи случаются на Беговой (улица во Владивостоке, где находится общежитие рабочих-строителей. — В.Р.)... Несколько десятков человек покидают вечером общежитие. Под телегрейками и пальто у них спрятаны железные прутья, ножи и даже чугунные конфорки. На остановке они садятся в трамвай. Это «Беговая» едет на Капустное поле. Там тоже общежитие. В нем живут демобилизованные воины. «Беговая» едет бить демобилизованных... Какая ценная иллюстрация к заявлению Хрущева в ООН: «наш народ сплочен»...

«Вскоре стало известно, как готовился этот «поход», — продолжает газета.

## ЗА НЕДЕЛЮ

● Препровождение Брежнева в Гвинею и Гане. Возвращение в Москву. Как уже сообщалось в «Посеве» (от 19 февраля), Брежнев из Марокко прибыл 11 февраля в Гвинею. Здесь он вместе с президентом Гвинеи республике Секу Туре совершил пятнадцатидневную поездку по стране и выступал на многочисленных митингах. В «Правде» от 14 февраля приведен текст выступления Секу Туре и Брежнева на 20-тысячном митинге в Конакри, столице Гвинеи.

В своей речи Секу Туре сообщил, в частности, такой факт, который прямо показывает на советское вмешательство во внутренние дела Франции. Секу Туре сказал:

«Мы радуемся моральной, политической и материальной помощи (подчеркнуто нами. — Ред.), которую ваше правительство и ваши народы оказали Алжирскому фронту национального освобождения»...

Далее Секу Туре сделал довольно интересное заявление, что «гвинеицы — не коммунисты» и что «демократическая партия Гвинеи — это не коммунистическая партия», что «Гвинеиское государство не является органическим придатком какого-то народа, кланом какой-то военной или финансовой коалиции».

Этот маневр показывает, что Секу Туре считается с непопулярностью, падением престижа коммунистов среди населения самой Гвинеи и других африканских стран.

Ответ Брежнева был строго выдержан в духе документов Московского совещания компартий и насыщен выражениями «гнева» против бельгийских «колонизаторов» и «позорных действий г-на Хаммаршельда». Брежнев, однако, обошел молчанием алжирский вопрос. Он подчеркнул, что «с помощью Советского Союза» во многих странах Африки и Азии «сооружается свыше 250 крупных промышленных объектов, имеющих важное значение для создания основ национальной экономики молодых независимых государств».

В заключение пребывания Брежнева в Гвинею было подписано «совместное советско-гвинеиское коммюнике». В нем заявляется о «единстве взглядов» по ряду международных проблем и по вопросу поддержки «едиственно законного правительства Конго», возглавляемого Гизенгой. «Советская сторона» в заключительной части коммюнике заявила о своей готовности «расширить поставки в Гвинеискую Республику необходимых ей товаров, в частности машин и оборудования, нефтепродуктов, потребительских и продовольственных товаров, а также увеличить закупки традиционных товаров гвинеиского экспорта».

Из Гвинеи Брежнев направился в Гану. Препровождение Брежнева в Гане освещено

По комнатам общежития ходило несколько человек. Разговор был короткий:

— Поедешь ты, ты и ты...

И шли. Не потому что хотелось драться. Потому что боялись.

— Вы думаете, мы не принимали мер? У нас при райкоме штаб работал... — говорит Анатолий Булыгин, секретарь Ленинского райкома комсомола.

Это правда. Штаб работал. И рейды по субботам проводились на Беговой. Но кончались они большей частью невесело: комсомольцев били или заставляли уйти...

Жертвой этих боев и стал «народный дружинник» Евгений Никифоров. Он умер от ножевых ран. Убийцы его пока не найдены.

\*

Власть стремится показать, что процессы против «дружинников» — это только месь пьяных хулиганов. Может ли власть дать другое объяснение? Не может. Иначе ей бы пришлось признать и объяснить наличие сложной ситуации, когда люди с комсомольскими путевками — отнюдь не пьяные — идут на «дружинников» с железными прутьями, ножами и чугунными конфорками...

В. Рошин

щено в печати скупо. Совместного советско-ганского коммюнике пока не последовало и неизвестно, будет ли такое.

Как сообщило московское радио 21 февраля, Брежнев и сопровождающие его лица возвратились в Москву на самолете «ИЛ-18».

● Снят первый секретарь Кировского обкома. На пленуме Кировского обкома КПСС обсуждался вопрос о провале планов и обязательств по сельскому хозяйству, о фактах приписок, очковтирательства и «обмана государства».

«Участники пленума, — пишет «Правда» от 16 февраля, — отмечали, что руководители ряда районов еще в 1959 году пошли на прямой обман государства, занялись жульничеством и втянули в это дело честных людей. Так, в Зуевском районе было выписано бестоварных квитанций на продажу скота государству более чем на две тысячи центнеров, в Мурашинском — на 596 центнеров. В 1960 году приписки и другие очковтирательские махинации при продаже продуктов животноводства выявлены во многих районах области. В колхозах Слободского района было приписано 387 тонн молока, закуплено в торговых организациях из фондов, которые предназначались для продажи населению, 26 центнеров масла. Это масло снова продано государству в счет плана. Таким путем «выполнялись» обязательства в Фаленском, Уржумском, Зуевском, Халтуринском и других районах».

Бюро обкома и лично Пчеляков, — как пишет «Правда», — знали об очковтирательстве, но покрывали «любителей дутых цифр».

Любопытно, что в области только в минувшем году сменилось 30 секретарей райкомов, но дело от этого нисколько не поправилось.

За допущенные «ошибки в руководстве сельским хозяйством и непартийное отношение к критике» пленум снял А. П. Пчелякова (кандидат в члены ЦК КПСС) с поста первого секретаря обкома КПСС и вывел его из состава бюро и членов обкома КПСС.

Первым секретарем Кировского обкома КПСС и членом бюро избран Б. Петухов.

Снимать Пчелякова ездил в Киров заведующий отделом партийных органов ЦК КПСС по РСФСР М. Ефремов.

● Центральные газеты о демонстрации перед бельгийским посольством в Москве. Все центральные газеты от 15 февраля поместили репортаж о студенческой демонстрации перед зданием посольства Бельгии в Москве, в связи с убийством Лумумбы. «Правда» пишет о вышедших на демонстрацию африканских, азиатских и латиноамерикан-

ских студентах, обучающихся в Университете дружбы народов, в МГУ и других учебных заведениях столицы.

«Известия рассказывают, что при получении вести об убийстве Лумумбы «представители различных землячеств собрались на чрезвычайное совещание». Студенты собрали деньги на венок и на телеграммы.

14 февраля в клубе Университета дружбы народов состоялся митинг, после которого студенты колонной направились к центру города, а затем к бельгийскому посольству в Хлебном переулке, где «возмущение достигает наивысшего напряжения».

Газеты избегают, однако, упоминания о том, что в окна посольства бросались камни, и о том, что милиция явилась только после того, как были совершены бесчинства.

Корреспондент «Известий» вел свои наблюдения из окон «частной квартиры, в доме напротив здания посольства», где он заблаговременно расположился...

Лишь одна газета — «Комсомольская правда» — отметила, что в демонстрации участвовали и советские студенты, но количества их не указывает.

● Обмен приветствиями между Хрущевым и Куадросом. В ответном послании Хрущеву Ж. Куадрос, новый президент Бразилии, выразил ему свою благодарность за поздравления по поводу вступления им в исполнение обязанностей президента, но не упомянул пока о восстановлении дипломатических отношений. Однако, по циркулирующим в Москве слухам, ожидается, что решение об обмене дипломатическими представителями состоится уже в конце марта. Так как Куадрос уже раз посетил нашу страну, то не исключается возможность того, что он пригласит Хрущева приехать с визитом в Бразилию.

● Сообщение ТАСС о полете космической станции к Венере. В газетах от 15 февраля помещено сообщение ТАСС о некоторых подробностях полета к планете Венера космической станции, запущенной 12 февраля. Скорость ее в начале выведения на траекторию к Венере превышала величину второй космической скорости. При дальнейшем движении скорость межпланетной станции под действием земного тяготения снизилась. Уже 13 февраля скорость удаления станции от Земли составила 4.050 метров в секунду. Вся автоматическая межпланетная станция, — говорится в сообщении, — выйдет из границ сферы земного притяжения, имея скорость, немного меньшую четырех километров в секунду.

«Научная аппаратура, — сообщает ТАСС, — находящаяся на борту автоматической межпланетной станции, предназначена для проведения исследований космического излучения, малых планет, межпланетного вещества и регистрации соударений с микрометеоритами... Во время сеансов связи питание бортовой аппаратуры осуществляется от химических источников тока, в процессе полета непрерывно происходит пополнение энергии от солнечных батарей... Во время последнего сеанса связи температура на борту станции составляла плюс 20 градусов Цельсия...»

Связь с автоматической межпланетной станцией прервано осуществляют раз в пять суток.

Сообщения о дальнейшем движении станции и результатах измерений будут даваться один раз в неделю.

● Телеграммы Хрущева женам Лумумбы, Окиго и Милоло и главарю лумумбистов А. Гизенге. В связи с убийством в Конго Лумумбы и его сторонников Ж. Окиго и М. Милоло, Хрущев направил телеграммы с выражением своей «глубокой скорби» женам убитых и с обычной «антиколониалистской» демагогией. Одновременно им выражено «глубокое соболезнование» «исполняющему обязанности премьер-министра Республики Конго» А. Гизенге. Хрущев обещал в телеграмме Гизенге «помочь патриотам Конго в их справедливой борьбе против колонизаторов».

● Советско-китайский праздник «на низком уровне». В течение нескольких дней в Москве, Ленинграде и в других городах страны отмечался «праздник великой дружбы» — 11-летняя годовщина «советско-китайского договора о дружбе, союзе и взаимной помощи». Несмотря на широкий размах празднеств, обмен делегациями, привлечение большого числа активистов на торжественные собрания, бросилось все же в глаза,

что празднество прошло на «низком уровне». Так, советскую делегацию, посланную в Китай, возглавлял редактор журнала «Коммунист» Ф. Константинов; делегацию КНР в Москве возглавлял всего лишь кандидат в члены ЦК КПК Чжан Су.

«В честь славной годовщины» в посольстве КНР в Москве был устроен прием, на котором присутствовали Хрущев, Косыгин, Микоян и Суслев. С речью выступил Суслев. На прием, устроенный в советском посольстве в Пекине, не пришли ни Мао Цзэ-дун, ни Лю Шао-ци. КНР на приеме представлял Чжоу Эньлай.

● Запуск геофизических ракет в минуты солнечного затмения. В минуты солнечного затмения 15 февраля, как сообщает ТАСС, был проведен одновременный запуск серии геофизических ракет, оборудованных аппаратурой для специальных исследований. Ракеты поднимали высотные автоматические геофизические станции. В частности, производилось фотографирование солнечной короны фотоаппаратами. Снимки и спектрограммы спускались с помощью парашютов. Сделаны измерения по влиянию солнечной радиации на изменения температуры в атмосфере и осуществлен целый ряд других научных наблюдений, «которые обрабатываются и изучаются».

● Заключение торгового договора о Турции. 16 февраля в Москве подписан торговый договор с Турцией, согласно которому Турция будет поставлять в 1961 году в СССР товары своего экспорта, в том числе шерсть, хлопок, ко-

жевенное сырье, табак, цитрусовые, дубители и сухофрукты.

Советский Союз направит в Турцию различные виды машин и оборудования, в том числе электротехническое оборудование, металлорежущие станки, автомобили, сельхозмашины, а также металлы, химикаты, лесоматериалы, целлюлозу, бумагу, стекло и другие товары. Сумма торгового договора в сообщении ТАСС не указана.

● В. Косичкин — чемпион Европы по конькам. В розыгрыше первенства Европы по скоростному бегу на коньках (происходившем в Хельсинки) на первое место вышел москвич Виктор Косичкин, на второе — Хенкван дер Грифт (Голландия) и на третье — Андрей Куприянов (Франция). Наш прошлогодний чемпион Олег Гончаренко и другие конькобежцы оказались не в форме и не заняли классных мест.

● Успехи конькобежек нашей страны. На соревнованиях по розыгрышу первенства мира по конькам, происходив-

ших в норвежском городе Тенсберге, все три первые места взяли спортсменки нашей страны. Чемпионкой мира по конькам стала свердловчанка Валентина Стенина. Серебряную медаль получила Альбина Тузова (Иркутск), бронзовую — Лидия Скобликова (Челябинск).

● Чемпионка страны по шахматам. Закончился турнир по шахматам на звание чемпионки страны. Почетное звание завоевала Валентина Борисенко, по профессии учительница немецкого и русского языков.

● Начало футбольного календаря. Флаг футбольного чемпионата страны будет поднят 8 апреля. Сборная страны в порядке отборочного турнира чемпионата мира по футболу встретится с командами Турции (18 июня — в Москве и 12 октября — в Анкаре) и Норвегии (1 июля — в Москве и 23 августа — в Осло). Товарищеские международные матчи состоятся с командой Польши — 25 мая и с командой Австрии — 10 сентября (оба в Москве).

## ХОДАТАЙСТВО ЗАПАДНЫХ ПИСАТЕЛЕЙ ЗА О. ИВИНСКУЮ

Новая группа европейских писателей в числе 37 человек, среди которых Гейнрих Бель и Альфред Андерш, направили Хрущеву телеграмму, в которой, «в память писателя Бориса Пастернака», просят об освобождении писательницы Ольги Ивинской и ее дочери Ирины из заключения. (См. «Посев» от 29 января и 5 февраля сего года.)

Западные писатели в телеграмме указывают, что тяжелое наказание, которому подвергнуты ближайшая сотрудница писателя и ее дочь, ставит под вопрос возможность культурного сближения народов.

## Банкроты в поисках „резервов“

Выступая с речами в Киеве, Ростове-на-Дону, Тбилиси (воронежская речь к моменту написания этой статьи еще не была опубликована), Хрущев все искал магические «резервы». Провалы в сельском хозяйстве его не смущают: ведь они свидетельствуют о наличии... резервов! Чем больше провалов, тем больше «резервов»!

Что же все-таки конструктивно сказал Хрущев во время своего турне?

Хрущев пытается ободрить колхозников восстановлением «ленинского принципа материальной заинтересованности». Как известно, этот принцип был им же захвачен на декабрьском пленуме ЦК КПСС в 1959 году, когда он предложил «регулировать» заработки колхозников, не допуская, чтобы они были выше зарплаты рабочих...

Хрущев теперь запел так: «Нельзя, товарищи, рассчитывать только на силу моральных факторов. Конечно, в условиях советского строя моральный фактор имеет исключительное значение. Но моральные факторы нужно сочетать с материальными стимулами.

Похвалить человека — это хорошо, это большая моральная поддержка, но если к тому же колхозник, бригадир, звеньевой получит лучшую оплату за лучший труд, то успех в борьбе за более высокий урожай будет обеспечен...»

Мотив этот, впрочем, не новый. В принципе тезис о «материальной заинтересованности» Хрущевым был выдвинут еще несколько лет назад. Но он не мог не повиснуть в воздухе, поскольку руководство КПСС одновременно, блюдя догматы марксизма-ленинизма, ревниво следит за тем, чтобы у трудящихся не появился «частнособственнический интерес».

Кроме того, «лучшую оплату» ведь где-то надо взять...

Тут заколдованный круг.

Понимая это, Хрущев поспешил вернуться к «моральным», более дешевым «факторам». На декабрьском пленуме ЦК КПСС в 1959 году он призывал поднять значение медали «За трудовую доблесть». Это не помогло: почетные побрякушки потеряли свою привлекательность и потонули в море. Те-

\*

### ПО ПОВОДУ РЕЧЕЙ ХРУЩЕВА В КИЕВЕ, РОСТОВЕ-НА-ДОНУ И ТБИЛИСИ

Хрущев выдвинул новую «идею»: создать «Золотую книгу» и вносить в нее в качестве высшей формы поощрения передовиков и новаторов сельского хозяйства...

Хрущев затем выступал с осуждением «рецидива» сталинских времен — произвольного изменения планов продажи зерна государству, что не стимулирует заинтересованность колхозов в производстве.

«Выполнит колхоз один план, ему доведут другой, причем нередко не считаются с интересами развития колхозного хозяйства.

Надо осудить подобную практику. Конечно, каждый колхоз должен выполнять план продажи зерна, а если есть излишки, он может продать и сверх плана. Но при этом должна быть проявлена забота о том, чтобы колхоз имел семена, необходимое количество продовольственного зерна для нужд колхозников, а также фураж для удовлетворения потребностей животноводства».

Сколько иезуитства в этих словах! Ведь планы областям даются сверху, независимо от фактического производства колхозов. Поэтому-то областные руководители, чтобы выполнить предписанный тем же Хрущевым план, дают колхозам все новые и новые задания по «продаже» хлеба, пока не выгребут под метелку даже семена.

Хрущев подтверждает, что «каждый колхоз должен выполнить план продажи зерна». Но это как раз такой план, для выполнения которого требуется «замести» и «продовольственное зерно для нужд колхозников» и «фураж для удовлетворения потребностей животноводства».

Областные руководители, разумеется, будут действовать так и впредь, поскольку за невыполнение плана Хрущев грозит содрать с них той шкуры...

И тут тот же заколдованный круг, о чем прекрасно знает и сам Хрущев. Ничего тут измениться не

может до самой ликвидации коммунистической системы...

Очень ненадежным «резервом» для поднятия сельского хозяйства является обещанное Хрущевым расширение машинно-тракторного парка в колхозах и совхозах.

«Сейчас Госплан разрабатывает предложение об увеличении производства тракторов, комбайнов, автомобилей, трицепов и других машин и орудий», — утешил Хрущев.

Разрабатывает... Только сейчас... А уже четвертый год сводки ЦСУ неизменно отмечают уменьшение производства сельхозмашин. Если только сейчас «разрабатывается предложение», то когда же этот «резерв» вступит в действие? Для новых машин нужны новая машиностроительная база, металл, новые мощности, технические кадры. Их и за пятилетку не создашь...

Можно ли считать «резервом» в сельском хозяйстве минеральные удобрения?

Да, это — резерв. Но очень далеко лежащий. Хрущев сам признался в своей речи в Ростове, что, например, строительство Невинномысского химкомбината началось с 1952 года, однако до сих пор не введена в действие первая очередь.

С «большой химией» воз пока не далеко уехал...

\*

В чем, однако, Хрущев видит «главное звено», так это в «руководстве» и «подборе кадров». Тут щедрицкий «органчик» неумолим.

Сейчас у Хрущева новый проект: создание института специальных обер-комиссаров над колхозами и совхозами. Это — работники вновь перестраиваемой заготовительной системы. В описании Хрущева заготовитель теперь будет выглядеть так:

«Это государственный работник, он по заданию государства осуществляет коммерческие операции с колхозами и совхозами, определяет для данного района — сколько какого вида мяса закупить, сколько какого вида зерна надо закупить...»

... После заключения договора заготовитель не должен забывать о колхозе и совхозе. Он периодически должен при-

## „Новый мир“, эмиграция и партийная подворотня

Судьба русской культуры XX века, начиная с Октябрьского переворота, особенная: она была разрезана на две части, и в течение сорока с лишним лет длится ее двойная жизнь — на родине и в зарубежье.

Культурные силы России, покинув родину, продолжали творить и на чужбине, и не один писатель, поэт, публицист и философ создал лучшие свои произведения именно за границей.

Многие представители российской культурной элиты за рубежом ощущали себя не только творцами культуры, но и хранителями ее традиций и сокровищ, чтобы со временем передать все богатство новой, освобожденной России. А на родине тем временем шла вакханалия то с отрицанием классического наследия, то с признанием и возвышением его, свершались преступления над теми, кто пытался идти новыми путями, уничтожались даже те, кто искренне следовал «социалистическому реализму» и развивал его по своему пониманию. Одновременно на родине возникали и утверждали себя творческие силы, которые в сложных условиях защищают свое право на свободное творчество, заявляют себя хранителями культурного наследия всего российского прошлого.

В настоящее время идет стихийный процесс взаимной тяги двух частей российской культуры.

В эмиграции значительно вырос интерес к литературе в России, которая все больше освобождается от партийных пут. Одновременно растет и жадный интерес среди российской интеллигенции на родине к тому, что же сделано за эти годы эмиграцией.

Илья Эренбург в своих воспоминаниях «Люди, годы, жизнь» («Новый мир», №№ 8, 9, 10 за 1960 г.) уделяет большое внимание парижской эмиграции, вспоминает свои встречи с Бальмонтом, Зайцевым, Буниным, а о Ремизове пишет, что Алексей Толстой учился у него народному языку.

В стране издается Иван Бунин. В литературные энциклопедии вносятся дополнительные сведения в биографии тех писателей, которые еще недавно считались изгоями и о которых было «неприлично» упоминать. Лев Любимов предается «трогательным» воспоминаниям о своей бытности в Париже.

В то же время бюстотители официальной линии, как бы в противовес перенасыщенным попыткам и с желанием их нейтрализовать, печатают повесть за повестью об эмигрантах, которые изображаются либо в карикатурно-зловонных тонах, либо в виде молящих о прощении, прозревших и раскаившихся — словом, новоявленных советских патриотов. Тут можно упомянуть «Сказку о сером волке» Е. Пермяка — о возвратившемся эмигранте-капиталисте; «Трус» Л. Никулина — о предателе-эмигранте, выдавшем группу французских подпольщиков во времена Гитлера; «Я ищу Китежград» А. Абрамова — о полуангличанине-полуэмигранте, понявшем, что старой России не существует и влюбившемся в новую Москву с газетами «Правда» и «Известия», предпочитающем Парк культуры и отдыха храму Христа Спасителя. (Кстати, последняя повесть стяжала премию журнала «Москва»).

Позиция власти характеризуется большой сложностью: тут и желание присвоить себе культурные ценности, созданные эмиграцией, прославившиеся всемирно имена (например, Бунина); и страх перед эмиграцией как политическим явлением; и стремление управлять нарастающим процессом слияния; и растерянность перед теми прорывами, которые отнюдь не предусматривались замыслом власти и не должны были бы возмущать течение коммунистического образа жизни страны...

Недавно случился характерный эпизод, отразивший в себе как раз те колебания и волнения, о которых мы говорим.

В 12-ом номере «Нового мира» за 1960 год появились воспоминания о Льве Толстом. Трудно глазам поверить (хотя чего в наше время не случается), читая следующие строки предисловия:

«Л. Д. Лкбимов разыскал и подготовил к печати публикуемые ниже воспоминания о Толстом, затерявшиеся в русских белоэмигрантских газетах (подчеркнуто нами здесь и ниже. — Н. Т.) и доселе неизвестные у нас, на родине писателя».

Далее идут короткие сведения об эмигрантах-авторах — Д. Н. Любимове, А. В. Цингере, В. И. Поле. Редакция «Нового мира» считает, что

«Вне зависимости от позднейших политических убеждений авторов их рассказы о Толстом, насколько можно судить, достаточно точны и интересны». Желая узнать источники, откуда взяты перепечатываемые материалы, редакция указывает: «печатаются по тексту газет «Возрождение» (№ 2039 от 1 января 1931 года, № 3882 от 20 ноября 1935 года) и «Последние новости» (№ 5355 от 21 ноября 1935 года)». Интересующиеся могут себе легко представить по названным годам и номерам газет атмосферу оживленной культурно-общественной жизни, которой захвачена была в те годы эмиграция...

Почему редакция «Нового мира», утверждая в начале вступления, что «существует огромная, почти необозримая литература о Толстом», избрала «затерявшиеся» воспоминания именно эмигрантов, а не воспользовалась необозримыми возможностями самой России? Ответом на этот вопрос является общая тенденция взаимного стремления двух частей российской культуры познать друг друга и слиться воедино, о которой мы уже говорили. В глазах таких редакторов-писателей, как А. Твардовский, занявший к тому же в настоящее время прочную позицию на верхах правящего слоя, «стальная» непримиримость к «белоэмигрантам», полное и поголовное осуждение всей эмиграции, презрение к ней — дела минувших лет. Компромиссные решения вопросов, а иной раз и прямая защита культурной эмиграции, приходят на смену старому...

И не кто иной, как сам бывший эмигрант Илья Эренбург — дважды ренегат — недвусмысленно защищает литературную эмиграцию. В своих мемуарах («Люди, годы, жизнь»), вспоминая себя в эмиграции, он пишет: «Чувство родины особенно обостряется на чужбине; да и видишь многое лучше». И приводит в пример целый ряд писателей XIX века — русских и иностранных, — живших долгие годы в эмиграции или просто на чужбине и создавших там свои лучшие произведения...

✱

«Бюстотители», конечно, сейчас же накинулись на «Новый мир». В «Литературной газете» от 5 февраля некий «ортодокс», скрывшийся за инициалами «В. К.», в заметке под ироническим заглавием «Репортаж из бани», не решаясь прямо обвинить редакцию журнала в политическом грехе, высмеивает сами рассказы о Толстом. Дескать, все эти воспоминания о Толстом в бане, о Толстом на балу, о Толстом — любителе горошка с ветчиной, о Толстом, который высказывает мнение о пользе длинных волос, — недостойны внимания, мелки, не нужны. Не замечая собственной глупости и ограниченности, автор пишет:

«Мысль — не правда ли? — самобытнейшая: в дни, когда все человечество чтит память величайшего художника, взять да и показать его нагишом в баньке, не с пером, а с мочалом в руке...»

Но все-таки вся эта тирада против мочала в «Литературной газете» произнесена ради тех лишь четырех строк, где без комментария, но многозначительно упоминается, что воспоминания о Толстом перекочевали в «Новый мир» со страниц «эмигрантских изданий»...

Твардовского эти комариные укусы былых ортодоксальных «львов», околачивающихся ныне в третьеразрядных партийных приемных в роли жалких приживалок, вряд ли расстроит...

Н. Тарасова

## Новости века

### Волшебный кристалл

Телевидение в недалеком будущем

Маленький граненый кристалл в полтора дюйма длиной. Цветом он похож на рубин. Но это не рубин. Кристалл рожден лабораторным путем.

Концы его посеребрены. Луч света, направленный на один конец кристалла, излучается с другого конца усиленным в миллиард раз.

Кристалл этот рожден не сомнительными опытами древних алхимиков и не украшает столов предсказательниц будущего, продолжающих по старинке всматриваться в стеклянные шары, созданные из бутылочного стекла. Нет, кристалл — усилитель света — рожден трудами группы научных сотрудников в Англии.

Лаборатория, где уже ведутся исследования в области практического применения и использования свойств этого кристалла, находится в городе Малверн, в распоряжении Королевской организации по исследованию радиолокации (радар).

Теоретически рассчитано и практически доказано, что такое колоссальное усиление света, которое дает кристалл, в первую очередь расширяет до фантастических размеров применение радара и телевидения в планетарном масштабе.

При популярном изложении этих возможностей ученые из лаборатории в Малверне сравнивают свет со звуком. В определенных акустических условиях, при соответствующей силе звука, отражение звука (эхо) можно регулировать, увеличивая или уменьшая звуковую волну или, вернее говоря, импульсы.

Создание такого «зрительного эхо» при колоссальнейшей силе световых импульсов, излучаемых кристаллом, дает возможность получать этот свет обратно на пункт излучения. Отражателями лучей могут быть искусственные спутники земли, специальные отражательные станции, созданные в различных пунктах земного шара и даже, как предполагают ученые, специальные радиоотража-

тели света, которые, возможно, будут управляться с того же пункта, откуда направляются световые лучи.

В соединении с развивающейся техникой фотографии это раскрывает широчайшие горизонты в создании фото-телевидения.

Иначе говоря, можно, например, из Лондона фотографировать жизнь Нью-Йорка или Сиднея и полученный снимок немедленно проецировать на экранах в том же Лондоне. Особенный интерес заключается в том, что для такого способа обратного телевидения нет преград. В радио, например, есть способ заглушения звуков. Глушители, настроенные на ту же волну, по которой идут передаточные импульсы, если не совсем глушат, то затрудняют слушание. Для всепроникающей силы света такие преграды установить невозможно.

Правда, уже сейчас некоторыми английскими учеными высказаны опасения, что при дальнейшем расширении возможностей усиления световых лучей это открытие может привести к еще более пагубному злоупотреблению, чем открытие в области атомной и водородной энергии.

Эти световые лучи могут превратиться в лучи смерти, в огненные лучи, в которых горит мир.

Но не будем заранее предаваться мрачным размышлениям. Будем верить в человека с большой буквы, в благородные идеи гуманизма. Тщеславие, стремление к власти во имя власти, будь то жадность отдельных «сильных» личностей, коллективов или партий, может и должно быть побеждено силой светлого и ясного разума, чистого сердца и доброй воли.

Лучи могут стать лучшим другом и помощником человека в его повседневной жизни, в регулировании сил природы.

Е. Е.

### На дне океана и под ним

Развитие океанографии или океанологии, как самостоятельной науки, насчитывает едва 100 лет, но только за самые последние десятилетия эта наука получила большое развитие.

Океаны хранят в своих недрах и в земной коре, скрытой под ними, колоссальные ресурсы органического и минерального сырья.

Развитию океанографии способствует и применение за самые последние годы новых методов исследования — сейсмографии, изучения магнитного поля, гравиметрии, эхолотирования, гидрооптики, гидроакустики, телевидения и фотографии, изотопного анализа и ряда других, давших возможность вскрыть новые явления, закономерности и связи в океанической среде, прощупывать не только всю толщу океана, но и земную кору под ним.

Во второй половине прошлого года в Нью-Йорке проходил Первый Международный океанографический конгресс. Организаторами его были ЮНЕСКО и Американская ассоциация содействия науке. В работе Конгресса участвовало 1120 человек, представлявших 38 стран и привезших 484 доклада, из них 88 привезли наши ученые.

В числе основных тем на конгрессе был вопрос о рельефе дна океана и строении земной коры под его ложем, а также о составе донных отложений.

За последние годы резко возрос интерес к изучению земной коры в пограничной зоне между океаном и материками. Именно здесь располагаются зоны разломов земной коры, вулканизма и землетрясений, зоны месторождений некоторых полезных ископаемых. Это показало недавно прошедшее в Чили землетрясение.

Пристальное внимание геологов и геофизиков начинает сосредоточиваться на нижних горизонтах земной коры, на подкоревой зоне магмы, так называемой мантии — источнике тепловой энергии.

Ее отделяет от земной коры поверхность раздела, получившая название границы Мохоровичича, по имени установившего ее югославского геофизика, сокращенно — границы МОХО. Она установлена сейсмоакустическими методами, по резкому изменению скорости прохождения звука.

Эта граница под материками залегает на глубине 30—40 км., а под океанами на глубине 5—8 км., и возможно, что в этой зоне сосредоточены огромные минеральные сырьевые ресурсы.

Американские инженеры уже разработали проект бурения морского дна с корабля в открытом океане. Судно, имеющее буровую вышку, закрепляется на нескольких мертвых якорях, бур должен пройти сквозь слой воды в несколько километров, километровую толщу донных осадков и врезаться в земную кору (не менее чем на 5.000 метров), чтобы через нее пройти до линии МОХО. Проект разработан до деталей. Намечены наиболее подходящие для этого предприятия места — к северу от Порториканского побережья в Атлантическом океане и к западу от Мексики, между Гваделупой и Клиппертонскими островами в Тихом океане.

Если это научное предприятие будет осуществлено, то это будет одним из наиболее замечательных явлений нашего века.

Анализ всей толщи донных отложений, накопившихся за миллиарды лет, отразит смену климатов, смену населения океана, историю солёности океана, выяснит генезис океанских вод, поможет вскрыть историю земной атмосферы, уточнит возраст самого океана и геологическую хронологию. Анализ толщи земной коры по конкретным образцам, вплоть до линии МОХО, впервые дает в руки исследователя неопровержимые, поистине огромной ценности данные о составе земной коры.

Л. Г.

ИЗДАТЕЛЬСТВО

# ПОСЕВ

Possev-Verlag, Frankfurt/Main, Merianstr. 10  
 Telefon: Sammelnummer — 4 88 41  
 Telegramm-Adresse: Possev-Verlag, Frankfurt/M.  
 Postscheckkonto: Frankfurt/M. 33481, Bankkonto:  
 Nassauische Sparkasse, Frankfurt/M. Nr. 11504

Издает еженедельник «Посев», журнал литературы, искусства, науки и общественно-политической мысли «Грани» и художественную и общественно-политическую литературу.

При издательстве — книжный магазин. Проспекты и каталоги высылаются бесплатно.

Представители за рубежом:

## АВСТРАЛИЯ

«Possev»,  
 Post Office, Carrum, Victoria.  
 Mr. A. Veremeeff  
 8 Abingdon St., W-Gabba,  
 Brisbane, Qld.

## АВСТРИЯ

Wien, Postamt 78, Postfach 40.

## АРГЕНТИНА

N. Momot, Casilla de correo 2585  
 Buenos Aires.

## АНГЛИЯ

V. V. Baratshevsky,  
 23, Adler Grove, London N. W. 2.

## БЕЛЬГИЯ

E. Drevinsky, B. P. 259, Bruxelles, Belgique.

## БРАЗИЛИЯ

I. Alexandrow, Av. Lavandisca, 648,  
 Indianapolis, Sao Paulo.

## ВЕНЕСУЭЛА

N. Drosdovsky, Apartado correo 4885,  
 Caracas-Este

## ГОЛЛАНДИЯ

A. Kandaurov, Postbus 325, Rotterdam.

## ГРЕЦИЯ

Firma Anna Mazarakis & Co.  
 Athen, Griechenland, Patission 8.

## Салоникская Ангелакопулос-Закхаропулос.

Nea Megalou Alexandrou 41.

## ДАНИЯ

D. Schewitcb, Herthavej 2. B, København-Charl.

## ИТАЛИЯ

A. Konovets, Casella Postale 429,  
 Roma, Centro, Italia.

## ИСПАНИЯ

Don Miguel Jureninsky-Kolchin,  
 Padilla, 55, Madrid.

## ИЗРАИЛЬ

M. Kabiri, 5, Giveath-Koach str.  
 Kiriat-Shalom Tel-Aviv, Israel.

## КАНАДА

A. Romar, 1420, Bernard str. Outremont  
 Montreal

## МАЛАЯ

M. Talrow, 34, Stevens Road, Singapore.

## МАРОККО

Mr. T. Moudrow, Cité de Bournazel, Imm. 14,  
 App-t 11A Casablanca.

## НОРВЕГИЯ

Fedor Tarakanov, Krusesgt. 5. B Oslo.

## США

B. Miro, Possev, 340 Liberty ave.  
 Brooklyn 7, N. Y. Phone: NY 8-8971.

Mr. A. Tzvikevich 2314 - 25th. Avenue  
 San Francisco, 18 California, USA  
 Tel. SE 1-0339

A. Selsky, 5527-41 Ave, Kenosha, Wis. USA.

B. M. Burkovsky, 1327 W. Mariano at.  
 West Covins. Calif.

## ТУРЦИЯ

Mr. Nadir Bek, Aya Andreyka Binasl  
 Mumtane caddesi No. 109  
 Galata-Istanbul, Turquie.

## ФРАНЦИЯ

«Le Semis», Société d'Édition,  
 125, rue du Théâtre, Paris 15 e.

N. Altoff, 48, Route de Geneve  
 Crepleux la Pape (Ain).

A. K. Lavroff, Rue Moselle 2, Nilvange/Moselle.

## ЧИЛИ

Sr. Iko Temml, Gûemea 68, Santiago.

## ШВЕЙЦАРИЯ

Leo Grossen, Postfach, Locarno.

## ШВЕЦИЯ

Fidskriften «Possev», Box 4054,  
 Södertälje 4, Schweden.

## ЯПОНИЯ

Mr. A. Bakulevsky, 437 - Ival - cho,  
 Hodogaya-ku, Yokohama.

Einzelprela — DM 0.70

Цена еженедельника «Посев» в розничной  
 продаже: Германия — 0.70 нм.; Англия —  
 1 шилл. 2 пенса; Бельгия — 8.50 франков; Гре-  
 ция — 4 драмы; Италия — 100 лир; Швеция —  
 0.85 кроны; Франция — 0.80 франка; США —  
 25 центов; Бразилия — 5 крузейро; Венесуэ-  
 ла — 0.70 боливар; Австралия — 1 шил-  
 линг 2 пенса; Иран — 3 риала; Ливан — 40 ли-  
 ванских пиастров. И во всех остальных стра-  
 нах соответственный эквивалент 70 нм. пфем.  
 (2 почт. международных купона). Ныне дей-  
 ствует для объявлений в Германии тариф № 2:  
 страница — 1 000 нм.; 3/4 — 725 нм.; 1/2 —  
 550 нм.; 1/4 — 300 нм.; 1/8 — 160 нм.

Условия подписки на еженедельник «Посев»  
 и журнал «Грани» в Германии:

«Посев»: на 3 месяца — 7.80, на полгода —  
 15.80, на год — 31.20.

«Грани»: отдельный экземпляр — 8.00, годо-  
 вая подписка — 20.00.

Цены указаны в немецких марках.

## ИНОСТРАННЫЙ МИР И МЫ

## После гибели Лумумбы

За короткое пребывание Лумумбы у власти в Конго воцарился полнейший хаос. Весьма возможно, что дезорганизация возникла бы и в том случае, если бы Лумумба оказался на высоте положения, если бы он проявил качества государственного человека, а не только властолюбивого демагога: бельгийцы покинули Конго, не подготовив местные кадры. Но дезорганизация никогда не достигла бы таких размеров.

Всего одну неделю в стране царил порядок после провозглашения независимости. Затем конголезские солдаты взбунтовались против своих бельгийских офицеров. В течение двух первых дней мятежа Лумумба как будто бы был в нерешительности: он уговаривал солдат прекратить бунт. На третий день, почувствовав, что такие уговоры грозят ему потерей популярности, Лумумба стал на сторону бунтовщиков и этим похоронил законность.

Дальнейшее известно: подстрекательские речи Лумумбы, массовые погромы бельгийцев, бегство их из Конго, присылка Бельгией военных контингентов для защиты сограждан, разрыв правительства Лумумбы дипломатических отношений с Бельгией, отделение Катанги, развал государственного аппарата и хаос.

Лумумба фактически перестал управлять страной. В это тяжелое для него время его окружение подсказало ему «спасительный» выход: обратиться за помощью к коммунистическому лагерю. Совет этот был не случаен, как, весьма возможно, не случаен был и мятеж конголезских солдат, положивший начало хаосу. Окружение Лумумбы было пронизано коммунистической агентурой; секретарь его «народной партии» Нгугу — участник съезда бельгийской компартии, конголезские лидеры Кашамура и Мбуена тесно связаны с коммунистами; их советник бельгиец Жан Терф — один из виднейших коммунистических руководителей. Обосновавшиеся одновременно с провозглашением независимости в Леопольдвиле советское и чехословацкое посольства стали штабом, из которого шли инструкции и распространялась коммунистическая литература.

Не сознавая того, что он превратился в игрушку в руках превозносивших его до небес «друзей», Лумумба подготавливал расправу с инакомыслящими и установление в стране своей личной диктатуры, о чем свидетельствуют найденные после его ареста его циркулярные письма. Проводниками этой диктатуры должны были быть статья его сторонники и коммунистические агенты. Если бы этот план удался, то давно не было бы в живых ни Касавубу, ни Мобуту, ни Чомбе, ни Илео, ни десятков тысяч конголезов. Но в этом случае коммунисты молчали бы, как молчали бы и нейтраллисты: первые — как вдохновители и организаторы массовых убийств, вторые — как люди двойной морали.

Но случилось иначе: Лумумбу и ряд его ближайших помощников постигла та участь, которую он готовил своим противникам.

«Цивилизованный мир содрогнулся. Содрогаться — ремесло цивилизованного мира» (Алданов — «Портреты»).

Всякое убийство есть убийство. Можно осуждать и убийства конголезских лидеров, даже если они сами виноваты в случившемся. Но нельзя осуждать убийства в Конго и замалчивать убийства в Венгрии, в Тибете, в Китае, в нашей стране. А между тем, этим сейчас усиленно занимаются не только в коммунистическом лагере и не только в нейтралистском мире, но и на Западе, на форуме ООН.

\*

Руководство КПСС и с ним коммунистический блок избрали гибель Лумумбы поводом для предъявления ООН требований: ухода Хаммаршельда, осуждения Бельгии, предания суду Мобуту и Чомбе, увода войск ООН из Конго в месячный срок, разоружения конголезских правительственных войск.

Принятие этих требований означало бы безоговорочную политическую капитуляцию Запада, распад ООН и передачу власти над Конго в руки прокомму-

нистических элементов, обосновавшихся в Восточной провинции: лишь их руководство КПСС признало «единственным законным правительством» Конго.

Выдвигая эти требования, руководство КПСС наперед знало, что они невыполнимы. Спрашивается: зачем же оно их выдвинуло?

Из среды соглашательских кругов на Западе уже пуцен слухок: Хрущев-де так действует под давлением Мао Цзэ-дун и «догматического» крыла в самой КПСС. Слушок, весьма удобный для дальнейших встреч, разговоров, банкетов и объятий с «советским премьером», но совершенно не отвечающий действительности: если Хрущев и Мао Цзэ-дун расходятся в чем-то между собою, то лишь по вопросу о том, как лучше всего похоронить свободный мир и утвердить коммунизм на всем земном шаре. В том же, что свободный мир нужно похоронить, а коммунизм нужно утвердить, между ними никаких разногласий нет.

«Бомба», разорвавшаяся в ООН, целит не только в Хаммаршельда и Кеннеди, и даже не столько в Хаммаршельда и Кеннеди, сколько в Неру, Насера, Сукарно и иже с ними.

Поясним сказанное. Коммунистическая пропаганда вызывает и заостряет негодование по поводу гибели Лумумбы до крайнего предела: печать и радио мечут громы и молнии, клеймят «империалистов и их пособников», по всем странам проводятся «митинги протеста», организуются «стихийные демонстрации». Так же точно поступают и нейтраллисты. И нейтралистские печать негодует, и в Каире и Нью-Дели, а не только в Москве и Варшаве, забрасывают камнями бельгийские посольства.

Но затем, в этой атмосфере нервной взвинченности, руководство КПСС внезапно ударяет кулаком по столу и выдвигает требования. При этом такие требования, которых не смогут выдвинуть ни Неру, ни Насер, ни Сукарно. Что этим достигается? На глазах масс слабо развитых стран коммунисты заявляют претензию быть подлинными и единственными выразителями их требований, их самыми надежными защитниками перед «империалистами и колони-заторами».

«Видите? Ваши нейтралистские буржуазные вожди предают вас. Они ищут соглашения с империалистами Запада за ваш счет. Сегодня они не посмели энергично выступить на защиту Конго. Завтра они умоют руки, когда дело коснется вас». Примерно в этом смысле будет направляться коммунистическая пропаганда в слабо развитых странах.

Требование руководства КПСС ставит нейтраллистов Азии и Африки перед выбором: либо они с ним, либо они против него, и в этом втором случае они должны считаться со всеми неприятными для себя последствиями.

Поняли ли нейтралистские лидеры предупреждение? Неру настаивает на оставлении войск в Конго; увод этих войск мог бы, по его мнению, не только развязать в стране гражданскую войну, но и стать прелюдией к новой мировой войне.

Либерия, Цейлон и Объединенная Арабская Республика внесли в ООН свой проект резолюции, рассчитанный на, что его поддержат нейтралистские страны и, в конечном итоге, Запад. Этот проект предвидит выражение «глубокого сожаления» ООН по поводу гибели Лумумбы, требование расследовать обстоятельства его гибели, наказать виновных, выслать всех бельгийцев и вообще иностранцев из страны, созвать конголезский парламент и реорганизовать конголезскую армию.

Проект резолюции обходит молчанием будущую роль Хаммаршельда; он не выражает ни «за», ни «против» его ухода. Однако в случае принятия этой резолюции положение Генерального секретаря ООН, не имеющего за собой решительной поддержки свободного мира, с одной стороны, и поставленного лицом к лицу с коммунистическим блоком, требующим его ухода, с другой, стало бы совершенно невыносимым.

Фактически уступая руководству КПСС в этом важнейшем для бытия ООН вопросе, нейтраллисты Либерии,

Цейлона и ОАР тем самым пошли в фарватере коммунистического лагеря; ведь вслед за уходом Хаммаршельда руководство КПСС стало бы саботировать выборы нового генерального секретаря ООН, настаивая на своем плане упразднения вообще этой должности и замены ее «тройкой».

ОАР, Марокко, Мали, Гвинея и Гана пошли в фарватере коммунистического лагеря и по другому вопросу: по вопросу о признании правительства Гизенги в Восточной провинции «единственным законным правительством» на все Конго.

Однако дебаты в Совете Безопасности 17 февраля, когда на его заседании выступили представители различных африканских стран (причем каждый из них торжественно заявлял, что он говорит от «имени всей Африки»), еще раз показали, что по вопросу нейтрализма и отношения к коммунистическому блоку африканская общественность расколота, и что прокоммунистические Мали, Гвинея и Гана находятся в меньшинстве. Представитель б. французского Конго Эмануэль Даде даже заявил, что следует предохранить Конго от господства Каира и Конакри, что вызвало резкие возражения со стороны гвинейского делегата Диалло Телли.

Что касается Запада, то его представители единодушно поддержали Хаммаршельда, отказавшегося уходить в угоду руководству КПСС. Хаммаршельд мотивировал свой отказ также и тем, что по вине руководства КПСС его уход повлек бы за собой сведение к нулю самой должности генерального секретаря.

Комиссия посредников ООН подготовила свой доклад. Коммунистический блок и примкнувшие к нему нейтраллистские делегации старались всячески воспрепятствовать опубликованию этого доклада, рекомендуя признание правительства премьер-министра Илео законным правительством страны.

Тем не менее, основные положения этого доклада были преданы гласности. Они сводятся к следующему:

1. Конституция Конго остается в силе до выработки новой.
2. Правительство премьер-министра Илео должно быть расширено включением в него представителей других политических группировок.
3. Военные операции в Катанге и других областях должны быть, во избежание гражданской войны и геноцида, приостановлены.
4. Конголезская армия должна быть с помощью ООН «деполитизирована».
5. ООН должна гарантировать соблюдение закона и порядка на всей территории Конго; в этой миссии ей помогают местные органы власти.
6. В каком-либо нейтральном пункте созывается «совещание на высоком уровне» лидеров всех политических группировок для выработки новой конституции страны на федеративной основе.
7. Все политические заключенные выпускаются на свободу; институт заложничества упраздняется.
8. После проведения этих мероприятий созывается конголезский парламент.
9. Постановления ООН, запрещающие оказание какой-либо военной помощи в Конго вне рамок ООН, должны проводиться со всей строгостью и последовательностью.

Этому плану комиссии поддержка Запада обеспечена. Его поддержат, вероятно, и делегации тех африканских стран, которые не связали себя под маркой нейтрализма дружбой с коммунистическим лагерем.

Но коммунистический лагерь, заинтересованный вовсе не в умиротворении Конго, а в расширении там своего влияния, несомненно воспрепятствует принятию этого плана. Воспрепятствуют ему и нейтраллистские друзья лагеря: Кваме Нкрума, Секу Туре, Модибо Кейта.

Вопрос о Конго вырастает таким образом в серьезный международный политический конфликт, в котором поставлена на карту должность генерального секретаря ООН и вся будущность ООН.

Если руководство КПСС и не льстит себя надеждой на удовлетворение своих требований, рассчитанных, как мы ви-

дели, в первую очередь на подрыв авторитета тех самых нейтралитетских лидеров, которые кланутся ему в дружбе, то оно во всяком случае надеется постоянной их постановкой «измотать нервы» свободного мира, понизить его сопротивляемость, привлечь на свою сторону или, хотя бы, вывести из строя наименее стойких. Таково второе направление начавшейся атаки, рассчитанной в этом случае на более или менее длительный период времени.

\*

Что же происходит в самом Конго? Обе стороны — правительство в Лео-

польдивиле и прокоммунистические элементы в Восточной провинции — готовятся, по-видимому, к решительной схватке. В предвидении этой схватки обе стороны обезвреживают и даже уничтожают своих возможных противников. Если руководство КПСС исполнит свое обещание и начнет снабжать Гизенгу и его окружение оружием, то трудно допустить, чтобы Запад и в частности США не отозвались на просьбу о помощи, с которой тогда обратятся президент Касабу и премьер-министр Илео. В этом случае в Конго может повториться Корея.

А. Н.

\*

Эта статья уже была написана, когда стали известны результаты голосования в Совете Безопасности по вопросу о Конго. Большинство девяти глосов при двух воздержавшихся был принят проект, предложенный Либерией, ОАР и Цейлоном. Воздержались от голосования СССР и Франция.

Перед этим Совет Безопасности отверг большинством восьми голосов при одном против (СССР) и двух воздержавшихся (ОАР и Цейлон) проект советской резолюции.

Отказ в принятии проекта советской резолюции рассматривается как подтверждение полномочий генерального секретаря ООН Хаммаршельда и выражение ему доверия. Этим устраняется неясность, содержащаяся в принятом проекте резолюции нейтралитетских стран.

Обращает на себя внимание обозначившийся явный раскол между коммунистическим блоком и нейтралитетскими странами по вопросу о Конго. Этот раскол использовали делегации США и других западных стран, поддержавшие нейтралитетский проект и этим добившиеся изоляции советского правительства.

Вероятно, для того, чтобы не усугублять этой изоляции, Зорин и не воспользовался своим правом «вето», а воздержался от голосования.

В ходе дебатов, однако, Зорин дважды

применил «вето» в отношении поправок к проекту резолюции, предложенному американской делегацией.

Одна поправка предусматривала осуждение убийств в Конго без обозначения мест, где происходят убийства. (Другими словами, осуждаются всекие политические убийства, как в Леопольдивиле и Катанге, так и в Восточной провинции).

Другая поправка предлагала подтвердить полномочия Хаммаршельда в проведении резолюции. Если, однако, принять во внимание, что Совет Безопасности отклонил советский проект резолюции, требующий ухода Хаммаршельда, то крайняя надобность в этой поправке отпадает.

Как следует из смысла и духа принятой Советом Безопасности резолюции, генеральный секретарь ООН вправе для ее проведения в жизнь послать в Конго более крупные контингенты войск ООН и не останавливаться и перед применением силы.

Резолюция Совета Безопасности вызвала большое возмущение и негодование как в Леопольдивиле, так и в Елизабетвиле, где в ней усматривают нарушение суверенитета Конго и грубое вмешательство во внутренние дела страны.

Печать западных стран единодушно рассматривает исход голосования в Совете Безопасности, как политическое поражение советского правительства.

А. Н.

## Кеннеди — Хрущев

По сообщению из Белого дома от 22 февраля, президент Кеннеди написал Хрущеву личное послание, в котором президент подчеркивает надежду, что «плодотворные переговоры» могут привести к большему взаимопониманию между СССР и США.

Послание Кеннеди будет передано Хрущеву послом США в Москве Томпсоном, который после многократных встреч с президентом нанес ему 22 февраля прощальный визит перед отбытием в Москву. Томпсон должен был отбыть в СССР 23 февраля и по прибытии туда немедленно встретиться с Хрущевым.

Пребывание Томпсона в Вашингтоне было вызвано желанием нового правительства США проинформироваться о всех аспектах американско-советских отношений и выяснить возможность сближения точек зрения правительств США и СССР на многие вопросы, стоящие в центре внимания: отношения между Западом и Востоком, вопросы о Конго, Лаосе, Берлине и Германии в целом.

По вопросам о Берлине и обороне Западной Европы у правительства Кеннеди уже сложились твердые точки зрения.

В политических кругах Вашингтона особенно интересуются, есть ли у советского правительства действительно конструктивные предложения по вопро-

су о контролируемом разоружении или Хрущев все еще делает тактические шаги для того, чтобы этот вопрос использовать в пропагандных целях.

\*

Небезынтересно отметить, что на короткую поздравительную телеграмму Кеннеди по случаю запуска советской космической ракеты к Венере Хрущев ответил весьма длинно. В своем ответе Хрущев затрагивает вопрос о разоружении.

Упомянув, что Кеннеди в своей речи при вступлении в должность президента выразил надежду, что США и СССР со единенными усилиями начнут бороться против болезней, за освоение Космоса, развитие культуры и торговли, Хрущев присовокупил:

«Мы считаем, что благоприятные условия для скорейшего решения этих благородных задач, стоящих перед человечеством, были бы созданы при урегулировании проблемы разоружения. И мы хотели бы, чтобы каждая страна приложила все усилия для решения этой проблемы с установлением такого строгого международного контроля, при котором никто не мог бы тайно вооружаться и совершать агрессию...»

Н. К.

колоколообразную форму, выловлена из океана неповрежденной.

▲ В США из семи астронавтов, готовившихся к первому полету в Космос, окончательно отобраны три: капитан авиации В. Гриссом, полковник военно-морского флота Джон Глэн и Аллен Шепард (младший).

▲ По приглашению американского президента Кеннеди канцлер Аденауэр прибудет с визитом в США в конце апреля сего года. Как уже сообщалось в «Посеве», в начале апреля в США прибудет премьер-министр Великобритании Макмиллан.

ж Советские военные миссии в ГФР пригласили на празднование 43-летия Советской армии большое количество командиров и начальников штабов соединений бундесвера с их аэнами. Военное министерство ГФР сообщает, что офицеры вежливо, но без указания причин отклонили приглашение. Прием должны были состояться в военных миссиях в Баден-Бадене, во Франкфурте-на-Майне и Вад Салцфлене.

▲ Канцлер Аденауэр отправился с официальным двухдневным визитом в Лондон. Канцлер будет иметь две встречи с премьер-министром Макмилланом. Они обсудят политическое положение в мире.

▲ Югославская газета «Борба» сообщает о волне чисток в КП Албании.

▲ Министр Великобритании лорд Хьюм заявил, что берлинская проблема не может быть решена за счет свободы берлинцев.

▲ Кубинские антиправительственные повстанцы в количестве 2.000 человек прорвали окружение в нескольких местах. Повстанцев окружали правительственные войска и милиция общим количеством в 30.000 человек.

▲ Английское Национальное управление по аэронавтике и исследованию Космоса сообщило, что советский спутник, с которого стартовала автоматическая межпланетная станция, раскололся на две части. Обе части кружат вокруг Земли. Апогей одной части — 322,4 км, перигей — 196,8, второй части — соответственно 297,6 км и 195,2 км.

▲ Президент Кеннеди направил послание Совету НАТО, в котором он говорит, что боевая готовность сил НАТО важна не только для стран-участниц НАТО, но и для всего свободного мира.

▲ Проходящая в Женеве конференция Европейской Ассоциации свободной торговли (ЕАСТ — «рынок семи») постановила с 1 июля на 10% уменьшить пошлины с товаров стран-участниц Ассоциации.

▲ 17 февраля с ракетного полигона Вандерберг в США запущен новый спутник типа «Дискаверер». На спутнике находится капсула, которая должна отделяться через 4 дня. Вес капсулы — 150 кг. Она содержит измерительные инструменты.

▲ В Аккре — столице Ганы созывается конференция министров многостранных дел стран-участниц казабланского совещания (ОАР, Мали, Ливии, Цейлона, Марокко и повстанческого движения в Алжире). На конференции будет обсуждаться вопрос о Конго.

▲ В Копенгагене происходит сессия Совета скандинавских стран.

▲ Исландское правительство обсуждает возможность соглашения с США о предоставлении США права на строи-

тельство базы американских подводных лодок в заливе Хвалфьордур.

▲ Неизвестными лицами совершена попытка поджечь здание комитета коммунистической партии в итальянском городе Римини. Были подожжены кипы бумаг в подвальном помещении здания. Пожар, вовремя замеченный, был ликвидирован.

▲ Неизвестные самолеты продолжают полеты над Кубой и сбрасывают листовки антиправительственного содержания.

▲ Бельгийский король Бодуэн объявил о роспуске парламента и назначил новые выборы на 26 марта. Из правительства Эйскенса подали в отставку 9 министров-либералов. Король не принял их отставки и правительство Эйскенса будет выполнять свои обязанности до новых выборов.

▲ 27 февраля президент Туниса Бургиба встретится в Париже с генералом де Голлем. При встрече будет обсуждаться алжирская проблема. Западная печать придает большое значение этой встрече.

▲ Премьер-министр Греции Караманлис посетил Великобританию в первый раз после возникновения кипрского конфликта. Макмиллан и Караманлис обсудили вопросы улучшения взаимоотношений между обеими странами.

▲ По сообщению из Дели, начался сильный голод среди населения Тибета. Голодают также оккупационные войска КНР, среди которых начались бунты.

▲ Японский министр почт начал переговоры с частными телефонными обществами о подготовке телевизионных передач с Олимпиады 1964 года при помощи спутников, которые будут использоваться как релейные станции.

▲ Международный союз конькобежцев, в связи с трагической гибелью команды американских фигуристов в результате авиационной катастрофы, принял решение не проводить чемпионат мира 1961 года по фигурному катанию и танцам на льду. Чемпионат должен был начаться в Праге 22 февраля.

▲ Правительство Ганы приказало всем бельгийцам, проживающим в Гане, покинуть страну в течение 24 часов. Решение мотивируется «участием бельгийцев в убийстве Лумумбы».

▲ Президент ОАР Насер направил всем главам независимых африканских государств, а также президентам Югославии, Индонезии и Индии личные послания, в которых информировал их о том, что ОАР признает правительство Конго в Стэнливиле, возглавляемое Гизенгой. Он также сообщает, что принято решение открыть в Каире представительство Гизенги и представительство ОАР в Стэнливиле.

▲ Правительства Ганы, Гвинеи, Марокко и Ирака заявили о признании правительства Гизенги «единственно законным» правительством Конго! Правительства Ганы и Гвинеи обещают Гизенге любую «возможную помощь».

▲ Белый дом официально объявил, что государственный секретарь Дин Раек поедет в Бангкок для участия в сессии совета СЕАТО.

▲ Вдова Лумумбы Опанга Полин Лумумба после сообщения о гибели ее мужа прошла по улицам Леопольдивила, по конголезскому обычаю, босая и с обнаженной грудью в знак траура. С ней вместе прошли около ста сторонников Лумумбы.

*Отовсюду*

▲ С частным самолетом вице-президента США Л. Джонсона произошла авария. При падении самолета в нем находились только два летчика, которые погибли.

▲ Постоянный заместитель советского посла в Бонне посланник Тимошенко отозван в Москву. Тимошенко исполнял свои обязанности посланника в Бонне три года.

▲ Министр иностранных дел ГФР Брентано возвратился из своей поездки в Вашингтон. Брентано имел встречу с

президентом Кеннеди и государственным секретарем Динном Раском, с которыми обсуждал вопрос об участии ГФР в урегулировании платежного баланса США. Переговоры происходили в дружеских тонах и удовлетворили обе стороны. Подробности пока не сообщаются.

▲ С мыса Канаверал (США) при помощи ракеты типа «Атлас» запущена капсула в Космос. Капсула, достигнув высоты в 185 км, опустилась в Атлантический океан, в 640 км к северо-востоку от Пуэрто-Рико. Капсула, имеющая

## Берлинский Комитет ИМЕНИ А. Р. ТРУШНОВИЧА

Берлин - Груневальд, Гогенцоллерндамм 60  
(Berlin-Grünewald, Hohenzollerndamm 60, Komitee)

Телефон № 89 - 87 - 75

● оказывает всемерную правовую и материальную помощь всем россиянам, уходящим от тоталитарного режима

● Как попасть в Комитет:

— надземное метро — S-Bahn (Ring-Bahn), остановка Hohenzollerndamm  
— подземное метро — U-Bahn до Fernberliner Platz, пересесть на автобус № 60 в направлении Roseneck (4-ая остановка);  
— переезд в Западный Берлин — западноберлинское такси.

# Веселая смесь

Гонки

Хрущев и Кеннеди решили устроить автомобильные гонки. Кеннеди на своем «Кадиллаке» вырвался вперед и первым пришел к финишу. Много позднее к финишу на своей «Победе» пришел Хрущев.

На следующий день в советских газетах появилось сообщение об этих гонках, которое, как всегда, совершенно объективно и не содержало ни единого слова неправды:

«Состоялись автомобильные гонки... Второе почетное место занял Н. С. Хрущев. Кеннеди пришел предпоследним».

Не о том!

Идет Хрущев и ведет на веревочке тощую-претощую козу. Встречается колхозник и говорит:

— Вот кабан, так кабан!  
Хрущев. Что ты! Это же коза.  
К о л х о з н и к. Да я не про козу-у-у...

КАКАЯ РАЗНИЦА?

— Какая разница между капитализмом и коммунизмом?

— Огромная. Это две противоположные системы. При капитализме человек эксплуатирует человека...

— А при коммунизме?

— Наоборот!

Хрущев в Африке

Хрущев прибыл в Африку и посетил Конго. В Восточной провинции его поймали каннибалы и съели. После этого коммунистическая партия Конго сразу увеличилась. Когда опросили одного из новых членов, почему он записался в партию, он сказал:

— Я увидел все преимущества коммунистической системы перед капиталистической. Разве можно нежное и жирное мясо Хрущева сравнить с постным мясом капиталистических миссионеров...

Иностраный юмор

## Джунгли большого города

Дорогой Верн-Ба!

Вот уже два месяца, как я в ООН в Нью-Йорке представляю наше новенькое государство. Туземцы Нью-Йорка меня с каждым днем удивляют все больше и больше. Я надеюсь, что в нашем государстве вскоре появятся первые ученые, которые смогли бы предпринять сюда экспедицию, чтобы с научной точностью описать обычаи и нравы племен Нью-Йоркцев. Пока же я тебе буду еженедельно сообщать о своих похождениях и поверь: всё, что я пишу,— правда, как бы неправдоподобно оно не звучало.

Не успел я в декабре пережить Великий Нью-Йоркский Снегопад, как наступили еще более необычные события. Позавчера мне привелось быть на знаменитой церемонии, которую племя Нью-Йоркцев называет Коктейль-Парти. Церемонии происходят между Рождеством и февралем по всему городу, между шестью и восемью часами вечера. Я еще не смог проникнуть в их тайный смысл и назначение и ни один туземец не смог мне разъяснить их мистерии. Однако каждый, кого я спрашивал, с печалью во взоре говорил, что он лично ненавидит Коктейль-Парти, присутствовать же на них обязан, если не хочет быть изгнанным из племени.

Действительно, Коктейль-Парти — это все, что угодно, только не удовольствие. По строгому ритуалу приглашают втрое больше гостей, чем может вместить помещение, в котором происходит церемония. Несмотря на то, что вскоре все начинают обливаться потом, дамы не снимают платьев, а мужчины — костюмов, как это сделали бы наши цивилизованные сородичи дома. Ритуал требует от хозяев, чтобы они тщательно запрятали все стулья и участники должны часами простаивать, что невесело и утомительно. В отличие от элегантного обычая наших джунглей, где центром события является котел, переполненный курами, поросятами и птицами породы Ойой, из которого каждый может есть, пока выдержат стенки желудка, участники Коктейль-Парти испытывают страшный голод. Голод, вдобавок, еще нарочно раздражают совершенно варварским способом: время от времени веселые рабыни подносят к носам гостей блюда с тонкими, как бумага, ломтиками хлеба, покрытыми хвостами сардинок или кусочками колбасы, величиной в ноготь. У того, кому удастся ухватить такой ломтик, только разыгрывается аппетит. Но обыкновенно и это не удается, так как в одной руке вы держите стакан с Огненной Водой и кусочками льда, в честь которых и названа вся церемония, а в другой — сигарету. Когда

я, томимый голодом, поставил стакан с коктейлем себе на голову, чтобы освободившейся рукой схватить хотя бы кусочек хлеба, гости посмотрели на меня с ужасом, — очевидно это считается оскорблением духа Коктейля, в честь которого происходит сборище.

По древнему обычаю, каждый участник Коктейль-Парти обязан пробиваться сквозь толпу и кричать «хэлло!» возмужавшему количеству людей. Очевидно они думают, что это приносит счастье. Иногда они добавляют, широко улыбаясь: «Я не видел тебя целую вечность!» Это означает, что они старые друзья. Если друг друга не знают, надо говорить: «А вы что делаете?», но ждать ответа не полагается.

Чтобы не нарушать обычая племени, я тоже стал продираться в угол, к двум фигурам, которых я сначала принял за наших земляков. Одна из них была вся закутана в черное, как Злой Дух наших лесных церемоний, с нечесанными волосами и единственным украшением — угольными кругами вокруг глаз. Вторая была полудета, вроде наших землячек, в являющуюся скорее символом, чем одеждой, блузку и в вышитую скатерть, обернутую вокруг бедер и заколотую драгоценной булавкой. Обе засияли, в унисон крикнули «хэлло!» и опросили, что я делаю. Когда я разъяснил, что я — представитель нашего новенького, с гарантией независимого государства в джунглях, обладающего уже тремя таксами и двумя советскими танками, черный дух произнес: «На следующей неделе у меня Коктейль-Парти для Пневных Молодых Людей». Полуголая матрона ее перебила: «На следующей неделе у меня Коктейль-Парти для моих Любителей Абстрактного Искусства!». И одновременно они закричали: «Обязательно приходите на Коктейль-Парти ко мне!» Я не успел еще ответить, как обе кинулись на странного человека, украшенного курительной трубкой, пробивавшего себе дорогу невдалеке от нас. При этом обе заорали: «Хэлло, мы вечность тебя не видели!»

Чтобы не свалиться от жары и голода, я удрал с церемонии в ближайший ресторан, посидеть и подкрепиться.

Нью-Йоркские знакомые меня уверяли, что это была «очень успешная, очень типичная Коктейль-Парти» и с этих пор я все размышляю над скрытым смыслом этих церемоний.

Весьма возможно, что участники их приучают себя к самодисциплине, к тому, чтобы совместно переносить страдания и смеяться при этом. Весьма возможно, что смысл церемоний потерян в «вечности», о которой все твердят, и Нью-Йоркцы меньше нашего думают о

прогнесе. Надеюсь, что на следующей неделе удастся узнать больше, если поспасчастливится достать фамилии и адреса дам, пригласивших меня на Коктейль-Парти.

Но не только на этих массовых церемониях, а и в повседневной жизни вызывают улыбку сожаления непродвинутые Нью-Йоркцы. В этом городе есть десятки первоклассных ресторанов и лавок, продающих готовые блюда. В них можно достать даже птиц Айай и колбасу Ойой, как их готовит наша мать. Но многие Нью-Йоркцы предпочитают еду со вкусом пороха и на самом деле это порох, сделанный из соевой муки, кокосового масла, дрожжей и крахмала. Его всыпают в стакан с водой и он девятьюстами каких-то калорий заменяет завтрак, обед и ужин и стоит приблизительно столько же. Одна из многих фирм, делающих съедобный порох, в 1960 году продала его больше, чем на сто миллионов долларов и заработала при этом около десяти миллионов. Ввиду такого успеха и другие громадные концерны начали делать подобную штуку и продавать ее в таких же количе-

ствах и так же дорого. Реклама сообщает, что если питаться этим порошком, то можно похудеть, не умерев при этом с голоду. В Нью-Йорке каждого, кому при помощи съедобного пороха удалось исхудать, как скелету, восхваляют и почитают, как у нас священную обезьяну. И их, верящих в ужасный фетиш худобы, здесь столько же, как обезьян в наших джунглях. Это суеверие заставляет несчастных отказываться от хорошей еды и питаться волшебным порошком, который они, заметь, покупают у аптекаря, — так они называют своих колдунов.

С каждым днем утверждаюсь во мнении, что мы обязаны что-либо сделать для этого отсталого народа. Они нуждаются в развитии и излечении от фанатических суеверий. Это наша задача на будущее. Сегодня же с любовью тру тебя носом и дергаю с приветом за чуб

Твой Тара-Рах

Подлинность гарантирует

Норберт Мюлен

(«Ди Вельтвохе»)

ЗА КУЛИСАМИ СМЕХА

(Окончание. Начало см. на стр. 6-й)

рассказа, который мы и приводим в выдержках.

«...Когда гнев махараджи поостыл, он жестом показал на юношу: «Этот находит вдохновение и в горе и в радости... Он может слагать стихи... на черной дороге смерти и на светлых берегах жизни. Таковы истинные поэты. Жить без вдохновения они не могут. Юноша — настоящий поэт... Пусть каждый день приходит во дворец и читает нам по одному двустушию».

Но не долго ходил юноша-поэт во дворец, уже на четвертый день он заявил, что сочинять стихи по заказу не может.

«Я поэт вдохновения, а не раб чьих-либо желаний».

Во дворце махараджи произошел переполох. «Какой неблагоприятный!» — возмущенно высказался своему повелителю министр, но, к его удивлению, махараджа сказал:

«Нет, ты не прав, ведь он поэт... Настоящий поэт свободен и слагает свободные песни. Песни рабов поют только рабы».

Как хорошо было бы, если бы каждый поэт и писатель в нашей стране прочитал трижды этот рассказ и задумался бы над словами юноши-поэта и махараджи. А Б. Андрианова мы приветствуем за перевод-находку.

С. Алексеев

19 февраля 1961 года в городе Лозанне скоропостижно скончался

**Константин Федорович Рыбалченко,**

о чем с прискорбием извещают настоятель Лозанна-Вевейского прихода прот. о. Игорь Троянов и друзья покойного.

КНИЖНЫЙ МАГАЗИН ИЗДАТЕЛЬСТВА «ПОСЕВ»

Р. Кенгис, П. Мархель — Домашние приготовления тортов,

пирожных, печенья, пряников, пирогов. 366 стр. 12.00

Кулинария — Рецепты. 400 стр. Большой формат 15.00

Заказы направлять в издательство «Посев» по адресу:

Frankfurt/M., Merianstr. 24a, „Possev“-Verlag.

**БОЛЬНЫМ  
СЛАБЫМ  
НЕВНЫМ**

Мы живем уже много лет в обстановке крайнего нервного напряжения. Неврастная, малокровие, головные и др. боли, упадок сил, апатия, бессонница, нервные запоры — вот чем страдает едва ли не каждый из нас. В результате расстройство нервной системы влечет и более тяжкие последствия, а именно: ослабление активности жизнетворных желез и нарушение функций всех органов, что и является основной причиной в се х болезней, преждевременной старости и часто ранней смерти.

Научно установлено, что известное лекарство KALEFLUID восстанавливает равновесие, нервы и силы и организм, будучи возрожденным, снова начинает пользоваться всеми радостями здоровой жизни.

Профессор Афинского Университета д-р Керис пишет: «Я признаю KALEFLUID мощнейшим лечебным средством, чрезвычайно укрепляющим и восстанавливающим силы и нервную систему».

KALEFLUID награжден на выставках в Париже, Лондоне, Риме, Брюсселе и Флоренции 5 золотыми медалями.

Брошюра на всех главных языках мира высылается бесплатно. KALEFLUID продается в аптеках. Где нет, пишите немедленно:

Laboratoire E. "KALEFLUID", 66, Bd. Exelmans Paris (16-e)

В Австралии: Mr. P. V. Miller, 53 Balmoral st., Blacktown N. S. W.  
В Канаде: Pharmacie Brunelle 5757, Bd. Monk Montreal  
В Бразилии: W. Nerlewski Caixa Postal 547, Anapolis Est. Colas.  
Заказы из США и других стран направляйте нам во Францию.

**КАЛЕФЛЮИД**